
 
 

 
ACTA DE PLENO CORRESPONDIENTE A LA SESIÓN ORDINARIA 

CELEBRADA EL DIA 27/01/2022 
 
 

En la ciudad de Santa Eulària des Riu, cuando son las 08:30 horas del día 27 de enero de 
2022 se reúnen por videoconferencia, previa convocatoria realizada al efecto en los términos 
legalmente establecidos, los miembros integrantes del Ayuntamiento Pleno que a 
continuación se relacionan, en sesión ordinaria y primera convocatoria, bajo la Presidencia 
de la señora Alcaldesa, asistidos por mí, la Secretaria. 
 
Asistentes 
Alcaldesa- Presidenta 
D. ª Mª del Carmen Ferrer Torres  
 
D. Miguel Tur Rubio  
D. ª Antonia Picó Pérez  
D. Antonio Ramón Marí  
D. Antonio Marí Marí  
D. ª Mª Catalina Bonet Roig  
D. Juan Carlos Roselló Juan  
D. ª María Sol Ferrer Ferrer  
D. Juan Roig Riera  
D. Antonio Clapés Cardona 
D. ª Mónica Madrid García  
D. Juan Torres Prats  
D. Vicente Torres Ferrer  
D. ª Mª Antonia Navarro García 
D. ª Beatriz Fernández Olmos  
D. Alan Ripoll Ribas  
D. ª Josefa Marí Guasch 
D. ª Maria Rita Planells Ferrer 
D. ª Marta Maicas Ortiz  
D. Óscar Evaristo Rodríguez Aller 
 
Ausentes con excusa: 
D. ª Mª Cristina Tur Colomar 
 
 
Secretaria. - D. ª Catalina Macías Planells. 
Interventor acctal. – D. Pedro Guasch Vidal 
 
Preside el Acto la Sra. Alcaldesa-Presidenta D. ª Mª del Carmen Ferrer Torres, y actúa como 
Secretaria, D. ª Catalina Macías Planells. 
 
Por la Alcaldía-Presidencia se declara abierta la sesión y se pasa a despachar los asuntos que 
figuran en el Orden del Día, que son los siguientes:  
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1. Aprobación, si procede, del acta de la sesión anterior. 
2. Ver propuesta de la Concejalía de Educación relativa a la puesta en funcionamiento de una 

delegación de la Escuela Oficial de Idiomas en Santa Eulària des Riu, y acordar lo que 
proceda. 

3. Ver propuesta de la Concejalía de Seguridad Ciudadana relativa a los cursos de capacitación 
de oficial, subinspector e inspector de la Policía Local, y acordar lo que proceda. 

4. Ver la propuesta presentada por el grupo municipal socialista para dar soporte a la reforma 
laboral y acordar lo que proceda. 

5. Ver la propuesta presentada por el grupo municipal socialista para habilitar la recogida 
selectiva de material de poda y jardinería y acordar lo que proceda. 

6. Ver la propuesta presentada por el grupo municipal Unides Podem relativa al establecimiento 
de una tasa para el mantenimiento del servicio de prevención y extinción de incendios y 
acordar lo que proceda. 

7. Ver la propuesta presentada por el grupo municipal Unides Podem relativa al Tratado sobre la 
Carta de la Energía y acordar lo que proceda. 

8. Ver la propuesta presentada por el grupo municipal Unides Podem relativa a la deducción 
autonómica tributaria para cursar estudios de educación superior fuera de la isla de residencia 
habitual y acordar lo que proceda. 

9. Dar cuenta de los Decretos de Alcaldía.  
10. Ruegos, mociones y preguntas. 

 
 

1. Aprobación, si procede, del acta de la sesión anterior. 

 
Aprobada por unanimidad. 
 
El debate correspondiente a este punto se encuentra registrado en el Videoacta, puede consultarse en 

el siguiente enlace http://videoacta.santaeularia.com/?pleno=20222701&punto=1 
 

2. Ver propuesta de la Concejalía de Educación relativa a la puesta en funcionamiento 
de una delegación de la Escuela Oficial de Idiomas en Santa Eulària des Riu, y acordar lo 
que proceda. 
 
Vista la propuesta que dice: 
 
“Exposició de motius 
 
El Consell Escolar Municipal va proposar una extensió de l'Escola Oficial d'Idiomes (EOI) a Santa 
Eulària des Riu com una de les principals iniciatives per millorar el sistema educatiu al municipi. Les 
gestions varen començar l'any 2008 per evitar desplaçaments al municipi d'Eivissa davant la demanda 
creixent de millorar la competència en idiomes. Amb aquest mateix objectiu, el 4 de juliol de 2013 el 
Ple Municipal de l'Ajuntament de Santa Eulària des Riu va aprovar per unanimitat instar la Conselleria 
d'Educació a posar en marxa una extensió al municipi. 
 
La realitat social ha canviat de manera considerable al nostre municipi des de llavors, però encara no 
hem aconseguit que sigui una realitat. Si aquesta extensió era una possibilitat de millora l'any 2008 (i va 
quedar evidenciada al Ple de 2013 assolint el suport de tots els grups municipals), després d'aquests 
anys s'ha tornat una necessitat encara més evident. No obstant això, la població de Santa Eulària des 
Riu ha crescut un 29,6% en aquests anys, passant de 30.364 residents en 2008 a 39.358 l'any 2020. 
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Aquest escenari el podem comprovar als cursos de formació ocupacional dirigits a persones 
desocupades que oferim a la nostra Escola Municipal de Formació, on estan cobertes totes les places 
d'A1 d'alemany i fins al B1 d'anglès. Val la pena destacar que, a causa de l'objectiu que persegueixen, 
només estan disponibles per a persones desocupades i no estan a l'abast de fixos discontinus ni tampoc 
de treballadors de les administracions públiques. 
 
Les xifres d'estudiants del municipi del curs 2021-22 de l'Escola Oficial d'Idiomes reflecteixen l'alt interès 
que existeix en la formació en idiomes per part dels residents a Santa Eulària, amb un total de 240 
estudiants entre alemany, català, francès, anglès i espanyol. 
 
Atès tot l’anterior, es proposa al Ple l’adopció de l’acord següent: 
 
PRIMER. Instar la Conselleria d’Educació de les Illes Balears a posar en marxa una delegació de 
l’Escola Oficial d’Idiomes a Santa Eulària durant l’any 2022.“ 

 
Tras la deliberación de la propuesta, el Pleno por unanimidad de los miembros presentes, lo 
que representa la mayoría absoluta legal del número de miembros de la corporación, 
ACUERDA estudiar con la Conselleria d’Educació de les Illes Balears la posibilidad de poner 
en marcha una delegación de la Escuela Oficial de Idiomas en Santa Eulària des Riu durante 
el año 2022. 
 
El debate correspondiente a este punto se encuentra registrado en el Videoacta, puede consultarse en 

el siguiente enlace http://videoacta.santaeularia.com/?pleno=20222701&punto=2 
 

3. Ver propuesta de la Concejalía de Seguridad Ciudadana relativa a los cursos de 
capacitación de oficial, subinspector e inspector de la Policía Local, y acordar lo que 
proceda. 
 
Vista la propuesta que dice: 
 
“Exposició de motius   
 
La professionalització de les plantilles de la Policia Local afecta directament a la qualitat de vida dels 
ciutadans, ja que és un factor determinat a l’hora de prestar un servei vital per a les relacions socials. 
Durant els darrers anys, l’Ajuntament de Santa Eulària des Riu, així com la resta de municipis eivissencs, 
han fet un gran esforç per dotar als agents de millors equips d’intervenció, millors vehicles i millors 
programes de formació.  
 
Malgrat tot, la manca de cursos de Capacitació d’Agent de Policia Local des de l’any 2019 ha fet que 
les plantilles s’hagin vist greument afectades. El nou curs que va posar en marxa l’Escola Balear 
d’Administració Pública (EBAP) el passat 20 de desembre, (sol·licitat per aquest plenari l’any 2019) serà 
insuficient per a la regularització del nombre de policies i complir amb totes les necessitats existents. 
 
No obstant això, existeixen altres necessitats que ajudarien a desbloquejar aquesta situació, com són els 
cursos relatius a la categoria d’oficial, subinspector i inspector. En aquests moments tenim agents que 
assoleixen aquestes competències, però que podrien alliberar una plaça d’agent si existís la possibilitat 
de realitzar el curs específic.   
 
Atès tot l’anterior, es proposa al Ple l’adopció del següent acord: 
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PRIMER. Instar a la Conselleria de Presidència, Funció Pública i Igualtat del Govern de les Illes Balears a 
posar en marxa els cursos de capacitació de les categories d’oficial, subinspector i inspector de la 
Policia Local durant l’any 2022.“ 

 
El Pleno por unanimidad de los miembros presentes, lo que representa la mayoría absoluta 
legal del número de miembros de la corporación, ACUERDA Instar a la Conselleria de 
Presidència, Funció Pública i Igualtat del Govern de les Illes Balears a poner en marcha los 
cursos de capacitación de las categories de oficial, subinspector e inspector de la Policia 
Local durante el año 2022. 
 
El debate correspondiente a este punto se encuentra registrado en el Videoacta, puede consultarse en 

el siguiente enlace http://videoacta.santaeularia.com/?pleno=20222701&punto=3 
 

4. Ver la propuesta presentada por el grupo municipal socialista para dar soporte a la 
reforma laboral y acordar lo que proceda. 
 
Vista la propuesta que dice: 
 
“La creació d'ocupació estable i de qualitat suposa un element fonamental en el desenvolupament i 
avanç de l'economia de qualsevol país, també a Espanya, on actualment treballen més de vint milions 
de persones, una xifra històrica. 
 
L'ocupació és un pilar clau en el benestar d'una societat com l'espanyola i permet el creixement de la 
ciutadania i, per tant, impulsa l'activitat econòmica a tots els nivells. 
 
En tan sols un any i mig, Espanya ha aconseguit recuperar els nivells d'afiliació a la Seguretat Social 
previs a la pandèmia. Mai havíem comptat amb tantes dones afiliades ni s'havien encadenat deu mesos 
consecutius de reducció de l'atur, especialment l'atur juvenil, amb una caiguda de prop del 40% en 
l'últim any. 
 
Es crea ocupació en tots els sectors econòmics i de manera important en sectors econòmics d'alt valor 
afegit. 
 
En aquest sentit, la reforma laboral acordada entre el Govern i els agents socials, un acord ambiciós, és 
la millor eina per a continuar consolidant un marc de creació d'ocupació que atalli els dos principals 
mals del nostre mercat de treball: la precarietat i l'alta desocupació. 
 
Per això, la nova reforma laboral penalitzarà la contractació de baixa durada i incentivarà la 
contractació indefinida i l'ocupació estable. 
 
La nova reforma laboral també aposta per potenciar la contractació indefinida enfront de la temporalitat 
i reduirà el número de tipus de contractes generalitzant el contracte indefinit, limitant la contractació 
temporal a un màxim de tres mesos per any, i fomentant el contracte fix discontinu. 
 
Així mateix, el nou marc laboral recupera la negociació col·lectiva situant-la en el cor del nou model de 
relacions laborals, augmentant els drets dels empleats. 
 
A més, es reforça la negociació col·lectiva en recuperar la ultra activitat indefinida, ja que els convenis 
es prorrogaran fins que siguin substituïts per altres nous sense límit temporal. També s'incrementen les 
sancions per contractació irregular i s'impulsa la formació dels treballadors. 
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Partint de la bona experiència que han donat els ERTO al llarg de la crisi econòmica durant la 
pandèmia, se suma la regulació d'un nou instrument, el Mecanisme XARXA de Flexibilitat i Estabilització 
de l'Ocupació com a alternativa a l'acomiadament, com a forma de flexibilitat interna de les empreses. 
S'impediran, a més, els ERO en les administracions públiques. 
 
En definitiva, es tracta de crear un marc laboral del segle XXI, que permeti reduir la temporalitat en el 
treball, reforçar la creació d'ocupació de qualitat i oferir seguretat jurídica a les empreses i, al mateix 
temps, complir amb un compromís adquirit amb la Comissió Europea per a aconseguir el seu aval i 
començar a rebre els primers fons europeus, com ja ha succeït. 
 
Per tot l'anterior, el Grup Municipal Socialista de l’Ajuntament de Santa Eulària des Riu formula davant 
del Ple de la Corporació per a la seva aprovació la següent Proposta d’Acord: 
 
El Ple de l’Ajuntament de Santa Eulària des Riu acorda instar a les forces polítiques amb representació 
en les Corts Generals a continuar treballant en: 
 
1. Donar suport a la reforma laboral acordada entre els agents socials per a impulsar la creació 

d'ocupació estable i de qualitat, i per a atallar la precarietat i la desocupació al nostre país. 
 
2. Contribuir amb el seu suport parlamentari a potenciar la contractació indefinida enfront de la 

temporalitat a través del contracte indefinit i del foment del contracte fix discontinu, així com donar 
suport a la recuperació de la negociació col·lectiva per a augmentar els drets dels treballadors i 
treballadores, que permeti restablir l'equilibri entre empreses i persones treballadores. 

 
3. Donar suport al Mecanisme XARXA de Flexibilitat i Estabilització de l'Ocupació, que serà l'alternativa 

a l'acomiadament, com a forma de flexibilitat interna de les empreses. 
 
4. Confirmar amb el seu suport parlamentari a l'acord aconseguit, l'aposta per la ultra activitat 

indefinida i la formació dels treballadors i treballadores com a manera de crear un marc laboral 
adaptat a les necessitats del segle XXI. 

 
5. Defensar el diàleg com a eina per a obtenir acords com l’aconseguit amb els agents socials entorn 

de la reforma laboral, per sobre d'ideologies, i que permeten avançar cap a una recuperació justa 

perquè Espanya continuï creixent.” 
 
El pleno de la Corporación, con doce votos en contra de los miembros del grupo popular y 
ocho votos a favor, seis del grupo socialista y dos del grupo Unides Podem, acuerda 
DENEGAR la propuesta presentada por el grupo municipal socialista para dar soporte a la 
reforma laboral. 
 
El debate correspondiente a este punto se encuentra registrado en el Videoacta, puede consultarse en 

el siguiente enlace http://videoacta.santaeularia.com/?pleno=20222701&punto=4 
 

5. Ver la propuesta presentada por el grupo municipal socialista para habilitar la 
recogida selectiva de material de poda y jardinería y acordar lo que proceda. 
 
Vista la propuesta que dice: 
 
“És a diferents èpoques de l’any quan els jardins i petits horts necessiten de tasques de poda i neteja 
per tal de poder-los tenir en condicions per poder gaudir d’ells. És en aquestos moments de poda quan 
surt el problema de què fer amb les restes de poda o de neteja de les zones verdes. 
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Al municipi de Santa Eulària des Riu comptem amb una població molt dispersa i amb una població als 
nuclis urbans amb un model urbanístic basat en una tipologia d’habitatge que compta amb molts casos 
amb una zona de jardí o petit hort, la qual cosa fa que aquesta necessitat de poder-se desfer de les 
restes de poda o de neteja dels jardins, sigui encara més important. Pobles com poden ser Jesús o Puig 
d’en Valls en són un clar exemple, o també nuclis de població al voltant del poble de Santa Eulària com 
pot ser es barri de C’an Guasch, Siesta, Sa Rota d’en Pere Cardona entre d’altres 
son uns clars exemples. 
 
En alguns casos la desesperació de no saber que fer amb aquestes restes, fins i tot pel cas de petits 
agricultors, fa que les restes de poda es trobin amuntonades llevant espai per destinar-ho a cultiu a més 
a més de convertir-se en un focus de plagues e infeccions; o simplement es fa un mal ús dels 
contenidors ordinaris que precisament tenen la finalitat de recollida d’altre tipus de residus. 
 
Segurament l’ideal seria disposar d’algun tipus d’eina per a compostatge per poder tornar a fer-ne ús al 
propi jardí o hort, però tothom sap que aquest tipus d’eines necessiten, primer d’un espai i segon d’un 
temps que segurament no tothom està en disposició de dedicar-hi. Dur a terme aquesta tasca necessita 
no sols d’aquest temps, sinó d’un procés de volteig i reg adequat per evitar precisament mals olors que 
dins d’un nucli de població urbà és segurament incompatible. 
A això hi tenim que afegir que si les restes de poda són encara de més gran volum, necessitaran d’un 
procés previ de trituració per facilitar el procés de compostatge, eina de trituració que no tothom està en 
disposició de tenir. 
 
Encara que dipositar als contenidors les restes de poda i jardineria, sabem que està prohibit, és una 
pràctica que és fa i l’ajuntament en aquest cas no te els mitjans de control necessaris, i que aquestes 
restes es dipositin a abocadors incontrolats, genera un important perill d’incendis ja que son altament 
inflamables i a més a més durant la seva descomposició generen gasos, olors i lixiviats. 
Les restes de poda i jardineria gestionats correctament poden tenir una important utilitat ja que no sols 
es poden convertir en compost, sinó també en biomassa. 
 
Tenim ja exemples d’altres indrets on existeixen uns punts o serveis amb contenidors per la recollida de 
residus no perillosos que s’adapten a les necessitats que presenta la poda i la neteja d’espais verds per 
tal de garantir la seva correcta gestió. 
 
Per tot l'anterior, el Grup Municipal Socialista de l’Ajuntament de Santa Eulària des Riu formula davant 
del Ple de la Corporació per a la seva aprovació la següent Proposta d’Acord: 
 
L’Ajuntament de Santa Eulària des Riu acorda habilitar un servei rotatori de recollida selectiva de 
material de poda i jardineria almenys a totes les zones urbanes del municipi, per això s’estudiarà i 
analitzarà quin es el tipus de serveis més adient per la tipologia de zones urbanes que tenim al nostre 
municipi.“ 

 
El pleno de la Corporación, con doce votos en contra de los miembros del grupo popular y 
ocho votos a favor, seis del grupo socialista y dos del grupo Unides Podem, acuerda 
DENEGAR la propuesta presentada por el grupo municipal socialista para habilitar la 
recogida selectiva de material de poda y jardinería. 
 
El debate correspondiente a este punto se encuentra registrado en el Videoacta, puede consultarse en 

el siguiente enlace http://videoacta.santaeularia.com/?pleno=20222701&punto=5 
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6. Ver la propuesta presentada por el grupo municipal Unides Podem relativa al 
establecimiento de una tasa para el mantenimiento del servicio de prevención y extinción de 
incendios y acordar lo que proceda. 
 
Vista la propuesta que dice: 
 
“EXPOSICIÓ DE MOTIUS 
 
L'article 25 de la LRBRL recull les competències específiques dels municipis, assenyalant que els 
mateixos, per a la gestió dels seus interessos i en l'àmbit de les seves competències, poden promoure 
tota classe d'activitats i prestar els serveis públics que contribueixin a satisfer les necessitats i aspiracions 
dels veïns. El municipi, en tot cas, exercirà competències pròpies en les següents matèries, establint 
entre altres la de: 
 
Prevenció i extinció d'incendis. 
 
Doncs bé, al nostre ajuntament es ve exercint aquesta competència a través del Consell Insular d’Eivissa 
fent una aportació econòmica anual al mateix de 60.000€ en xifres del Pressupost municipal per 
l’exercici 2021. 
 
Potser no és molt conegut, per estar en lletra petita, que les empreses que ofereixen assegurances de la 
llar o de multirisc inclouen la prestació d'aquest servei d'extinció d'incendis encara sense exercir-lo. És 
per això que la població de Santa Eulària pagaria dues vegades pel mateix servei, una a través de 
l'ajuntament amb l'aportació que es fa al Consell i una altra amb aquestes clàusules que ofereixen les 
asseguradores. 
 
Davant aquest assumpte, el govern local de Rivas Vaciamadrid va aprovar, en 2013, una ordenança 
per a fer que les asseguradores costegessin part de l'aportació al consorci establint una taxa per la qual 
les companyies asseguradores hauran d'abonar a l'Ajuntament el 7,5% del recaptat en les seves primes 
anuals dels seus veïns/as per aquest concepte per a cobrir part de les despeses de la taxa que al seu 
torn pagava Rivas al govern regional. Les companyies van retornar una vegada i una altra les 
liquidacions, gairebé cap va pagar el demandat i van decidir recórrer pel contenciós-administratiu en 
bloc. Així el Tribunal Superior de Justícia de Madrid va dictaminar a favor de l'ajuntament de Rivas 
Vaciamadrid, tornant a ser recorregudes aquestes sentències davant el Tribunal Suprem, el qual va 
pronunciar-se, de nou, a favor de l'Ajuntament de Rivas Vaciamadrid. 
 
I la sentencia del Suprem és clara: "L'Ordenança Fiscal Reguladora de la Taxa pel manteniment del 
servei de prevenció i extinció d'incendis i salvaments en Rivas-Vaciamadrid (...) compleix el que es 
disposa en l'article 16 del Text Refós de la Llei d'Hisendes Locals (...), ja que el subjecte passiu queda 
prou delimitat", diu la sentència. També afegeix que és "conforme a dret" que les entitats o 
asseguradores "satisfacin una quota tributària equivalent al 7,5% de les primes recaptades". "Resulta 
respectuós amb els principis de capacitat econòmica, igualtat i equivalència en les taxes (...) un mètode 
de quantificació en el qual el cost del servei públic ve representat per l'import satisfet per l'Ajuntament a 
la Comunitat Autònoma prestadora del servei, en el qual es regula una quota tributària, corresponent al 
contribuent", explica la sentència. 
 
En definitiva, a l'alt tribunal estima que "pot exigir-se una taxa per un Ajuntament, en els casos en els 
quals aquest servei és prestat de manera efectiva per l'Administració autonòmica, el fet imposable de la 
qual s'entén produït amb independència que se sol·liciti o no una prestació directa i específica del 
servei". 
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Altres municipis com Alcalá de Henares o Torrejón de Ardoz han seguit l’exemple de Rivas-Vaciamadrid 
amb ordenances amb estructura similar però amb petites diferències com una quota tributària més 
reduïda (equivalent al 5% de les primes recaptades) en el cas d’Alcalá o més elevada, com és el cas de 
Torrejón (15% de les primes recaptades). A Rivas, aquest 7’5% de les primes recaptades suposa uns 
750.000 € anuals en un municipi d’aproximadament uns 90.000 habitants. 
 
L'establiment d'una taxa pel manteniment del servei de prevenció i extinció d'incendis similar a la 
plantejada per l'Ajuntament de Rivas-Vaciamadrid en els diferents ajuntaments de l'illa d'Eivissa podria 
ser una via de finançament del servei de bombers insular que permeti posar fi a la precarietat del servei 
respecte de mitjans materials i humans. 
 
També podria servir de base per a una definitiva solució jurídica que permeti equilibrar les aportacions 
del Consell Insular i els diferents municipis de l'illa. 
 
És per tot això pel que aquest grup municipal sotmet a aquest Ple per al seu debat i, si escau, adopció 
de la següent PROPOSTA D'ACORD 
 
1.- Estudiar l’elaboració d'una ordenança fiscal per a regular la taxa pel manteniment del servei de 
prevenció i extinció d'incendis. 
 
2.- Elevar el present acord al pròxim Consell d’Alcaldes pel seu estudi per part del Consell Insular 
d’Eivissa i la resta d’Ajuntaments de l’illa.“ 

 
Tras la deliberación de la propuesta, el Pleno de la Corporación, por unanimidad de los 
miembros presentes,  ACUERDA:  
 
Primero.- El Ayuntamiento de Santa Eulària des Riu, acuerda estudiar la elaboración de una 
ordenanza fiscal para regular la tasa para el mantenimiento del servicio de prevención y 
extinción de incendios, cuando se decida el modelo de gestión del nuevo servicio. 
 
Segundo.- El Ayuntamiento de Santa Eulària des Riu, acuerda elevar el presente acuerdo al 
próximo Consell d’Alcaldes para su estudio por parte del Consell Insular d’Eivissa y el resto 
de Ayuntamientos de la isla, contemplando que todos los entes que se beneficien del servicio 
participen en los costes del mismo. 
 
El debate correspondiente a este punto se encuentra registrado en el Videoacta, puede consultarse en 

el siguiente enlace http://videoacta.santaeularia.com/?pleno=20222701&punto=6 
 
Se hace constar que cuando son las 10:45 horas abandona la sesión el concejal D. Juan 
Torres Prats. 
 

7. Ver la propuesta presentada por el grupo municipal Unides Podem relativa al Tratado 
sobre la Carta de la Energía y acordar lo que proceda. 
 
Vista la propuesta que dice: 
 
“EXPOSICIÓ DE MOTIUS 
 
L'Acord de París de 2015 estableix, en paraules de la Comissió Europea, “un marc global per a evitar 
un canvi climàtic perillós mantenint l'escalfament global molt per sota dels 2 °C i prosseguint els 
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esforços per a limitar-lo a 1,5 °C. També aspira a reforçar la capacitat dels països per a fer front a 
l'efecte del canvi climàtic i a secundar-los en els seus esforços”. 
 
Aquest acord va suposar, segons opinió comunament compartida, una fita en la lluita contra el canvi 
climàtic, sobretot pel consens aconseguit per primera vegada entre la majoria dels països de l'ONU, 
inclosos els grans contaminants com els Estats Units d'Amèrica, la Xina i la UE. No obstant això, va 
haver-hi també veus discordants, sobretot en alguns grups ecologistes que van qüestionar el fet que 
gran part dels acords manquen d'eines de control i verificació i a més estableixen mecanismes de 
mercat per a intercanviar emissions de carboni entre països en comptes de plantejar reduccions 
dràstiques d'emissions i aposta decidida per les renovables. També recorden que, si bé l'Acord de París 
és legalment vinculant, a l'ésser un tractat basat en lleis internacionals, no ho són en canvi els objectius 
nacionals (els anomenats INDC) ni els compromisos de finançament. 
 
Han passat cinc anys de l'aprovació d'aquest acord i, durant aquest temps, dels cent noranta països 
signants l'han ratificat la majoria amb la notable absència dels EUA, el principal contaminant del món. 
Dels cent vuitanta-quatre països que han presentat plans de reducció d'emissions, el resultat és que 
menys del 20% dels mateixos es consideren suficients per a complir amb París. Una situació realment 
preocupant en un context en el qual els científics indiquen que el temps s'esgota i que cada vegada és 
menys probable que els objectius de París es compleixin i que en canvi les probabilitats que les 
emissions sobrepassin el 3% són cada vegada majors amb les catastròfiques conseqüències per a la 
mateixa espècie humana que es veurà amenaçada inexorablement amb sequeres, inundacions, grans 
incendis, increment del nivell de la mar, pèrdues de collites, desplaçament de poblacions, fams i altres 
calamitats. La situació no és per descomptat falaguera, però es pot veure encara més agreujada amb 
els moviments especulatius protagonitzats pels grans conglomerats financers en l'àmbit global. Des de 
fa ja diverses dècades el sistema polític mundial afavoreix la concentració de poder en determinades 
elits econòmiques que decideixen les regles del funcionament d'una economia basada en el creixement 
continu i en els últims temps en la financerització del mercat amb desastrosos resultats en els àmbits 
social i ambiental. Aquesta necessitat de créixer contínuament i els vaivens especulatius provocats pels 
interessos espuris d'inversors sense escrúpols estan en la base de la deterioració ambiental que sofrim 
sota la forma de l'escalfament global i de la contínua pèrdua de biodiversitat. Si va costar tant arribar a 
un acord com el de París, que ni tan sols pot assegurar la reducció d'emissions de carboni, no és per un 
problema tècnic, és simplement perquè els grans grups energètics del món (i no sols ells, recordem que 
en l'acord no van entrar ni la navegació aèria ni la marítima, responsables en una part important de 
l'escalfament global) no estan per la labor. 
 
En aquest context de no facilitar les coses per a reduir les causes que provoquen el canvi climàtic, pel 
fet que els seus negocis són bàsicament contaminants o biocides, es troben diferents estratègies 
utilitzades per aquestes grans corporacions transnacionals que no volen veure perillar les seves 
inversions, encara que sigui a costa de condemnar a la població mundial a un futur poc esperançador, 
replet de dubtes i amenaces. Entre aquestes estratègies es compten els anomenats Tractats de Comerç i 
Inversió, entre els quals destaca el Tractat sobre la Carta de l'Energia, signat a Lisboa el 17 de 
desembre de 1994. 
 
El Tractat neix de la Carta Europea de l'Energia, aprovada en la Conferència de la Haia el 17 de 
desembre de 1991. És un tractat multilateral d'inversions en el sector energètic ratificat per cinquanta-
tres països d'Europa, Àsia Central, Austràlia i el Japó. Actualment es busca la incorporació de països 
d'Àfrica, Àsia i Llatinoamèrica. 
 
Aquest tractat, com la resta dels concernents amb els de Comerç i Inversió, té per objecte principal 
blindar les inversions, en aquest cas, dels grans grups energètics i financers globals, encara que també 
tracta d'assegurar que Europa Occidental tingui accés permanent a combustibles fòssils, així com de 
crear un mercat europeu d'energia. Però no hem d'oblidar que aquest tractat procedeix d'un context i un 

D
oc

um
en

to
 fi

rm
ad

o 
di

gi
ta

lm
en

te
. C

di
go

 S
eg

ur
o 

de
 V

er
ifi

ca
ci

n:
pE

B
A

ob
5K

M
pc

3v
3f

s1
3f

6 
  F

ec
ha

 d
e 

fir
m

a:
 3

0/
03

/2
02

2
M

A
C

IA
S

 P
LA

N
E

LL
S

 C
A

T
A

LI
N

A
F

E
R

R
E

R
 T

O
R

R
E

S
 M

A
R

IA
 D

E
L 

C
A

R
M

E
N

E
l d

oc
um

en
to

 c
on

st
a 

de
 u

n 
to

ta
l d

e:
13

 p
ág

in
a/

s.
 P

ág
in

a 
9 

de
 1

3.



 
 
plantejament energètic de fa tres dècades i és totalment aliè al context actual de lluita contra el canvi 
climàtic. Protegeix inversions en energies fòssils incompatibles amb els compromisos adquirits amb la 
signatura de l'Acord de París per part d'Espanya i la UE que implica limitar l'augment de temperatura en 
1,5 °C a la fi de segle. Aquest tractat requereix qüestionar i revertir mesures imprescindibles per a la 
transició energètica: abandó de fonts fòssils, impuls de renovables i eficiència energètica, mesures 
dirigides a acabar amb la pobresa energètica o control públic de la producció energètica, entre altres. 
Tampoc hem d'oblidar que aquest tractat, com a gran part d'altres TCI, conté clàusules ISDS, un 
mecanisme de solució de diferències entre inversors i Estats, la qual cosa significa que les demandes 
dels inversors davant el que puguin considerar lesiu per als seus interessos s'efectuen davant tribunals 
d'arbitratge internacionals privats, sent les seves fallades inapel·lables. Els estats, en canvi, no poden 
denunciar a les multinacionals sota aquest tractat. És a dir que el que ocorre és un cas flagrant de 
pèrdua de sobirania i submissió dels interessos públics de la ciutadania als interessos d'inversors privats. 
 
Des del mes de juliol s'ha iniciat un procés de modernització del tractat. No obstant això, aquest intent 
de donar una imatge més amable no és més una rentada de cara ja que no existeixen canvis 
significatius al no tocar-se els articles més rellevants, com la protecció a les inversions en combustibles 
fòssils, el manteniment dels tribunals d'arbitratge i la clàusula zombi, que assegura que, encara que un 
país abandoni el tractat, els inversors puguin continuar demandant-lo fins a vint anys després. 
 
La modernització en realitat del que tracta és de l'expansió del Tractat de la Carta de l'Energia ja que és 
clau per a la seva supervivència. Es necessiten més països productors que s'adhereixin. En el seu full de 
ruta figuren els països africans rics en hidrocarburs, la incorporació dels quals és imprescindible per al 
compliment dels objectius enunciats, encara que fins avui cap hagi ratificat el TCE. 
 
A Espanya el Tractat es va publicar per a la seva aplicació provisional en el BOE de 17 de maig de 
1995, sense que es produís cap debat sobre aquest tema, i es va ratificar mitjançant Instrument d'11 de 
desembre 1997. No ha tingut gran transcendència fins a la dècada passada, concretament a partir de 
les retallades de les primes de les renovables que ha ocasionat innombrables denúncies contra Espanya 
per part dels inversors energètics que de moment ha suposat la pèrdua de 1046 milions d'euros de les 
arques públiques, estant per resoldre's més de vint denúncies que, en cas de perdre's, podria augmentar 
aquesta pèrdua fins als vuit mil milions i pot ser que fins als deu mil milions, segons compte la mateixa 
ministra de transició ecològica i repte demogràfic. Aquesta xifra equival a gairebé set vegades el 
pressupost compromès per Espanya per a contribuir al Fons Verd de l'ONU per a donar suport a les 
accions contra el canvi climàtic. Entre les principals denúncies exercides contra Espanya i perdudes en 
els laudes internacionals figuren inversors de multinacionals tant estrangeres com espanyoles amb filials 
a l'estranger, com el cas feridor d'Abengoa, que demana subvencions i al temps denuncia a l'estat 
mitjançant empresa filial radicada a Luxemburg. 
 
La protecció d'inversions en combustibles fòssils està augmentant enormement el cost de la transició 
energètica per als qui contribueixen i, per tant, soscavant directament l'objectiu de neutralitat climàtica 
d'Europa definit en el European Green Deal (l'Acord Verd Europeu), llançat per la presidenta de la 
Comissió de la UE, Ursula von der Leyen. 
 
Continuar apostant per la crema de combustibles fòssils ens porta al desastre com a societat i com a 
espècie. Per això europarlamentaris europeus, des de liberals fins a l'esquerra unitària, passant per 
verds i socialistes, han demanat a la Comissió ambició per a revocar o reformar un acord com aquest 
tan lesiu per a la majoria de la població que impedeix regular mesures més favorables a favor seu i 
menys per a les multinacionals. 
 
Finalment, i en aquest mateix sentit de protegir la salut de les persones, és de ressenyar la recent 
exigència de la directora del departament de Salut Pública i Medi Ambient de l'Organització Mundial de 
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la Salut (OMS), l'espanyola María Neira, que es deixi de subvencionar als combustibles fòssils perquè, 
en paraules textuals, “ens estan matant”. 
 
És per tot això pel que aquest grup municipal sotmet a aquest Ple per al seu debat i, si escau, adopció 
de la següent 
 
PROPOSTA D'ACORD 
 
1.- L’Ajuntament de Santa Eulària des Riu insta el Govern d'Espanya a denunciar davant la Comissió 
Europea i el Consell d'Europa la indefensió dels Estats davant les controvèrsies plantejades pels 
inversors a l'empara del Tractat sobre la Carta d'Energia, ja que aquest acord pot posar en perill el 
nostre futur climàtic i reduir, amb el pagament de les indemnitzacions, el pressupost necessari per a 
afrontar les conseqüències socials derivades de la pandèmia. 
 
2.- L’Ajuntament de Santa Eulària des Riu insta el Govern d'Espanya a assegurar la supressió de les 
disposicions del Tractat sobre la Carta d'Energia que protegeixin les inversions en combustibles fòssils i 
que siguin retirades del Tractat. Així com el sistema de solució de controvèrsies entre inversors i Estats, 
la clàusula ISDS. 
 
Si no s'aconsegueix aquest objectiu, l’Ajuntament de Santa Eulària des Riu insta el Govern d'Espanya a 
denunciar el TCE per tal de retirar-se'n, per tal de no veure limitada la seva capacitat d'acció política 
respecti al canvi de model energètic que exigeix el canvi climàtic i per a protegir la seva capacitat 
pressupostària i els interessos públics enfront dels interessos d'inversors privats.“ 

 
El pleno de la Corporación, con once votos en contra de los miembros del grupo popular y 
ocho votos a favor, seis del grupo socialista y dos del grupo Unides Podem, acuerda 
DENEGAR la propuesta presentada por el grupo municipal Unides Podem relativa al Tratado 
sobre la Carta de la Energía. 
 
El debate correspondiente a este punto se encuentra registrado en el Videoacta, puede consultarse en 

el siguiente enlace http://videoacta.santaeularia.com/?pleno=20222701&punto=7 
 

8. Ver la propuesta presentada por el grupo municipal Unides Podem relativa a la 
deducción autonómica tributaria para cursar estudios de educación superior fuera de la isla 
de residencia habitual y acordar lo que proceda. 
 
Vista la propuesta que dice: 
 
“EXPOSICIÓ DE MOTIUS 
 
En virtut de l'article 4 ter del Decret legislatiu 1/2014, de 6 de juny, pel qual s'aprova el Text Refós de 
les Disposicions Legals de la Comunitat Autònoma de les Illes Balears en Matèria de Tributs Cedits per 
l'Estat, s'estableix una deducció de 1.500 euros per cada descendent que depengui econòmicament del 
contribuent i cursi, fora de l'illa de l'arxipèlag balear en la qual es trobi la residència habitual del 
contribuent, estudis universitaris, ensenyaments artístics superiors, formació professional de grau 
superior, ensenyaments professionals d'arts plàstiques i disseny de grau superior, ensenyaments 
esportius de grau superior o qualsevol altre estudi que, d'acord amb la legislació orgànica estatal en 
matèria d'educació, es consideri educació superior, amb el límit del 50% de la quota íntegra 
autonòmica. 
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No obstant això, la deducció té certes limitacions i no s'aplica a partir de certs nivells de renda o si no 
es matricula d'un mínim de crèdits. Tampoc s'aplica quan hi hagi oferta educativa pública, diferent de la 
virtual o a distància, a l'illa de Mallorca per a realitzar els estudis corresponents i el trasllat impliqui 
cursar aquests estudis fora de les Illes Balears. És a dir, que si els estudis es poden realitzar a Mallorca i 
un estudiant de Menorca, Eivissa o Formentera tria fer-los a la Península, perd el dret a la deducció 
autonòmica. 
 
Aquesta limitació ha provocat moltes queixes donat que molts estudiants d'Eivissa, Formentera i 
Menorca estudien fora de la Comunitat Autònoma. Al febrer de 2020 va arribar a la Sindicatura de 
Greuges de Menorca la queixa de la família d'una estudiant menorquina que volia cursar la seva 
carrera a Barcelona, tot i que a Mallorca existien estudis similars. Basant-se en aquest fet, va ser-li 
denegada la deducció autonòmica a la qual tindria dret. La Sindicatura de Greuges va emetre una 
recomanació sobre el cas el 16 de juliol de 2020 en què assenyalava: 
 
“Entenem que, si per un costat és ben raonable afavorir l'oferta de les institucions docents i formatives 
públiques de Balears, no es pot deixar de tenir en compte la discontinuïtat geogràfica de la nostra 
Comunitat. 
 
Un alumne menorquí, per exemple, tant si vol fer els seus estudis a Mallorca com a la península, es 
veurà obligat a desplaçar-se i residir fora de la seva illa, tenint en compte que les despeses més 
importants són sempre precisament les de residència i desplaçament.” 
 
Finalment emetia la següent recomanació: “Proposar que el Consell de Menorca sol·liciti i defensi, el 
més prest possible, els canvis normatius que siguin necessaris amb l’objectiu de posar fi a l’actual 
discriminació que perjudica greument als estudiants de Menorca i, per extensió als eivissencs i 
formenterers i a les seves famílies.” 
 
Seguint aquesta recomanació, el 21 de setembre de 2020 el Ple del Consell Insular de Menorca, a 
proposta de l'equip de govern, va aprovar per unanimitat de tots els grups demanar al Govern realitzar 
les modificacions legislatives necessàries per tal que tots els estudiants de Menorca, Eivissa i Formentera 
puguin beneficiar-se de la deducció autonòmica de la declaració de l’IRPF per a la realització d’estudis 
fora de l’illa de residència habitual. 
 
Al parer d'aquest grup municipal, donada la importància que donen les institucions insulars i en 
particular aquest Ajuntament a donar suport als estudiants que es veuen obligats a prosseguir els seus 
estudis superiors fora de l'illa, especialment amb la concessió d'ajuts directes, és plenament coherent 
donar suport a aquesta reclamació. 
 
És per tot això pel que aquest grup municipal sotmet a aquest Ple per al seu debat i, si escau, adopció 
de la següent 
 
PROPOSTA D'ACORD 
 
1.- Modificar l’article 4 ter del Decret legislatiu 1/2014, de 6 de juny, per a permetre que els estudiants 
d’Eivissa, Formentera i Menorca que realitzen estudis superiors fora de les Illes Balears es puguin 
beneficiar de la deducció a l’IRPF establerta al citat article encara que hi hagi oferta educativa pública, 
diferent de la virtual o a distància, a l'illa de Mallorca per a realitzar els seus estudis.“ 

 
El Pleno por unanimidad de los miembros presentes, acuerda APROBAR la propuesta 
presentada por el grupo municipal Unides Podem, relativa a la deducción autonómica 
tributaria para cursar estudios de educación superior fuera de la isla de residencia habitual. 
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El debate correspondiente a este punto se encuentra registrado en el Videoacta, puede consultarse en 

el siguiente enlace http://videoacta.santaeularia.com/?pleno=20222701&punto=8 
 

9. Dar cuenta de los Decretos de Alcaldía.  
 
Se dan por enterados. 
 
El debate correspondiente a este punto se encuentra registrado en el Videoacta, puede consultarse en 

el siguiente enlace http://videoacta.santaeularia.com/?pleno=20222701&punto=9 
 

10. Ruegos, mociones y preguntas.  
 
El debate correspondiente a este punto se encuentra registrado en el Videoacta, puede consultarse en 

el siguiente enlace http://videoacta.santaeularia.com/?pleno=20222701&punto=10 
 
 
No habiendo más intervenciones ni asuntos que tratar, la Sra. Alcaldesa levanta la sesión 
cuando son las 12.15 horas de la que se extiende el presente acta que es firmada por la Sra. 
Alcaldesa-Presidenta y por mí, la Secretaria, que la certifico. 
 
 
LA ALCALDESA                                                                                         LA SECRETARIA  
 
Firmado Digitalmente en Santa Eulària des Riu. 
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